Temat: Przekształcanie wzorów.
Przeczytaj wprowadzenie do tematu w podręczniku str.208, 209. Na podstawie podręcznika wkleiłam notatkę.  
[image: image1.png]Przeksztalcajac wzory, postepujemy podobnie jak przy rozwigzywaniu
réwnan. Mozemy wiec:

o do obu stron réwnosci doda¢ (lub od nich odjaé) to samo wyrazenie,

e obie strony réwnosci pomnozy¢ (lub podzieli¢) przez to samo wy-
razenie (musimy przy tym wiedzie¢, ze warto$¢ tego wyrazenia jest
rozna od zera lub przyjaé¢ odpowiednie zalozenie).

Uwaga. Przy przeksztalcaniu wzoréw mozemy tez przenosi¢ dowolne wy-
razenia na druga strone réwnosci, zmieniajac ich znak na przeciwny.




Zadanie:
Pole trapezu wynosi 30, długość  jednego boku 5, a długość wysokości 4. Oblicz długość drugiego boku.
W tym zadaniu wiemy, że wszystkie wielkości są dodatnie, zatem nie są równe zeru (możemy przez nie mnożyć lub dzielić obie strony równania - wzoru). Jeżeli istnieje trójkąt, to jego Pi  długości a, b, h są dodatnie.
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[image: image2.png]Cuiczene .
Uzupelni schemat przeksztalcenia éwnania w celu wyznaczenia a ze wzoru.
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Teraz możemy wstawić liczby i dowiedzieć się jaką długość ma a. (Po wstawieniu liczb można wcześniej skracać.)
a = [image: image4.png]


 - 5 = 10
[image: image5.png]Przykiad :

Ze wzoru Z =a+ 3b wyznacz b.

z=a+3b |-a | Od obu stron réwnosci odejmujemy a.
z-a=3b |:3 |  Obie strony réwnosci dzielimy przez 3.
z-a _
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Zamieniamy miejscami strony réwnosci,
aby wzor mial posta¢ wygodniejszg do
odczytania.
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W powyższym przykładzie nie trzeba założeń.
[image: image6.png]Przykiad

Ze wzoru R = 7% wyznacz a.

Zakiadamy, 7e a~b 4 0. Obie strony row-
|-(a-b) Zal.a-b+40 ‘ nosci mnozymy prrez a-b.
| Przekszialcamy lewq strone réwnosci.
Przenosimy wyrazenie ~Rb na praw stro-
ne, zmieniajac znak przenoszonego wy-
razenia na przeciwny.

Zakladamy, 7e R +0. Dzielimy obie stro-

ny réwnosci przez R.

Uwaga. W zwiazku z przyjetymi zalozeniami otrzymany wzor jest praw-
dziwy, gdy a-b+0 1 R0 (dla R =0 poczatkowy wzor preyjmowalby po-

0, 7a% a- b moze byc dowolna liczba ré7na od 7era,
nie da si¢ wyznaczyé a w sposéb jednoznaczny).
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W powyższym przykładzie konieczne są założenia. Na samym początku zakładamy, że a - b ≠ tzn.        a ≠ b. bo w mianowniku, nie może być zero oraz dlatego, że potem mnożymy przez (a - b), a przez 0 nie można mnożyć stron równania.. Potem dzielimy przez R, więc też R ≠ 0, bo nie dzielimy przez 0.
� QUOTE � ��� = a + b








a = � QUOTE � ���  - b 








� QUOTE � ���  - b = a 








2P = (a + b)h
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